

V ČÍSLE: ● O koncepcii Roku slovenskej hudby s L. Burlasom ● Koncertný cyklus na Hrade ● Hovoríme s B. Warchalom ● Kupkovičova Trojruža v SND ● Pražské ND v Bratislave ● O kontaktoch s Kanadou ● Storočnica D. Mitropoulova ● Informácie ● Servis HŽ

Hudobný život '96

ROČNÍK XXVIII.

4 Sk

7. 2. 1996

3

Pohľady na obrazovku

V súčasnosti v našej verejnosti čoraz silnejšie rezonuje otázka riadenia, kvality a koncepcie programu Slovenskej televízie. Nás však v tejto chvíli zaujíma naozaj iba program, ktorý, ako sme už toľkokrát počuli, je určený najširším vrstvám našej spoločnosti. Presvedčujeme sa, že televízny program nemožno špecifikovať pre odborníkov a neoborníkov, alebo povedané športovo na priaznivcov alebo nepriaznivcov (v športe sa to však zvrchovane rešpektuje) a navždy zrejme zostane sociologickým tajomstvom, kto je ten, čo reprezentuje priemer, o ktorý sa opierajú početné výskumy, no najmä šéfovia a tvorcovia televízneho programu.

Pravda, v istom zmysle aj my, hudobníci, ako koncesionári, radi by sme si v televízii prišli „na svoje“, radi by sme si pozreli zaujímavé, ale aj unikátne hudobné programy či filmy so svetovými osobnosťami (alla Callasová), majúce dosah na estetickú mobilizáciu občana. V poslednom čase sa sice „roztrhlo vrece“ s hudobnými programami, pravda, väčšinou staršieho dátumu, ale za zmienku stoja aj programy nové, najmä profily umeleckých osobností. Problematická je tu otázka spoločenského dosahu a ohlasu týchto programov.

Problém štruktúry televízneho vysielania hudobných programov ja osobne vidím v troch polohách: po prvé - ako situovať jednotlivé umelecké žánre a druhy v okolitom konkurenčnom prostredí súkromných staníc a najmä káblovej siete signálu, po druhé - v únosnej dramaturgii, publicite a v spôsobe ponuky jednotlivých programov, a po tretie - je to verejná kontrola televízneho programu ako najvplyvnejšieho média po stránke kvality. Myslím tým na odbornú publicistiku a kritiku.

Na tomto mieste nemožno podrobne hovoriť k jednotlivým problémom, no zdá sa mi, že je tu aj istá ľahostajnosť našej hudobnej verejnosti k televízemu hudobnému prejavu. Zdá sa mi, že televíziu skôr potrebujeme ako servis pre isté akcie, ako pre šírenie umeleckých hodnôt. Pravdou tiež je, že na predvianočnej tlačovke sa okrem mňa z vyše desiatich pozvaných nik nedostavil. Televízia je totiž vec verejná, nie záujmová. Oceňujem totiž úsilie redakcie o pôvodnú tvorbu, no bude to výstrel do vzduchu, keď jeho ohlas nebude rezonovať vo verejnosti.

Zisťujem, že mnohí známi sa o ničom inom už nevidia, ako o programoch káblovej televízie, a vždy uvidia kedy, kde, čo bude aj bez programu. My, čo bývame v samotnom kultúrnom srdci mesta, podľa Staromestských novín, káblovú televíziu v tomto roku a pravdepodobne ani v budúcom mať nebudeme. Kto vie prečo? Asi preto, aby som nezabudol na kultúrne hodnoty spred 20-30 rokov a nekazil sa „duchom“ sveta. Skrátka, som odsúdený na kultúru očami našej televízie. A tak nemám aspoň problémy, zostáva viac času na prácu, živí či reprodukovaná hudba, čítanie a hobby. Len či z ostatných kanálov sveta dostane naša spoločnosť to, čo by jej z hľadiska estetických potrieb osožilo. To je však starosť a zodpovednosť iných a dúfam, že na to myslia aj tvorcovia tak dlho očakávanej novej štruktúry. Či sa budú diať zázraky, to neviem. Viem len jedno, že problém hudobných programov zostane otvorený.

A propoz: ak chce niekto písať o televíznych hudobných programoch, stránky časopisu sú mu prednostne k dispozícii.

MARIÁN JURÍK



Symfonický orchester slovenského rozhlasu so svojim šéfdirigentom Róbertom Stankovským otvorili 28. januára slávnostným koncertom Rok slovenskej hudby. Účinkovanie tohoto telesa zároveň symbolicky pripomenulo tohtoročné jubileum - 70 rokov rozhlasového vysielania na Slovensku.

ROK SLOVENSKEJ HUDBY OTVORENÝ...

Minulý rok vyhlásil minister kultúry SR Ivan Hudec rok 1996 za ROK SLOVENSKEJ HUDBY. Nasledovné prípravy, ktoré sa zakladali na iniciatíve jednotlivých hudobných inštitúcií či jednotlivcov i napriek tomu, že dostávali určité kontúry, na prelome rokov ešte neboli jasne čitateľné. Po menších programových zmenách a vyjasňovaní základnej koncepcie Roku slovenskej hudby, došlo 28. januára t. r. k oficiálnemu aktu, ktorým sa Rok slovenskej hudby stal skutočnosťou. Pri tejto príležitosti sme požiadali predsedu Komisie pre RSH prof. Ladislava Burlasa, Dr.ScS. o niekoľko slov.

♦ Po istých „opravách“ sa Rok slovenskej hudby rozbehol. Našich čitateľov bude iste zaujímať informácia, aký je súčasný stav rozpracovanosti Roku slovenskej hudby a čo bude potrebné v jeho doterajšej koncepcii dotvoriť?

Rok slovenskej hudby 1996 sa začal pripravovať už minulý rok. Na základe viacerých podnetov zo strany hudobných inštitúcií, usporiadať takéto široko koncipované podujatie, osvojilo si Ministerstvo kultúry SR tento projekt a zaštitilo ho i príslušnou morálnou i finančnou pomocou. Prípravný výbor Roku slovenskej hudby pracoval do 31. decembra 1995, potom od 1. januára 1996 vymenoval pán minister kultúry Komisiu MK pre tento projekt. Komisia „zdedila“ už takmer dokon-

čenú publikáciu s 99 číslovanými stranami. Komisia dala publikáciu posúdiť viacerým expertom, ktorí navrhli čiastočné zmeny a doplnky, ktoré sa ešte vzhľadom na stav výroby budú dať realizovať. Niektoré nedostatky vznikli aj pod vplyvom časovej tiesne koncom roka 1995, pretože publikácia mala byť k dispozícii už na otváracom koncerte RSH 1. januára 1996. Udalosti sa však vyvinuli ináč. Slávnostný koncert k Roku slovenskej hudby s patričným diplomatickým protokolom a s účasťou pozvaných osobností bol stanovený na 28. januára a publikácia, o ktorej som sa zmienil, príde do obehu, len čo bude hotová. Zámer Roku slovenskej hudby zostáva nezmenený a jeho cieľ je dostať do kultúrneho povedomia našej spoločnosti hodnoty,

ktorými slovenská hudba dnes disponuje a zúčastňujú sa ho koncertní umelci, skladatelia, muzikológovia, jedinci i inštitúcie, ktoré hudbu produkujú a šíria. Dozista významnú úlohu v tomto projekte bude mať Slovenská hudobná únia i koncertná agentúra Slovkoncert. Základná koncepcia je od začiatku jasná, jej realizácia je však otvorená pre všetky inštitúcie i osobnosti, ktoré chcú prispieť k šíreniu hodnôt našej hudobnej kultúry, pretože jej spoločenské prijatie sa môže uskutočňovať jedine cestou praxe a aktivít, spolupráce na základe zjednocujúcej idey,



ktorú vytýčil Rok slovenskej hudby ako svoj zámer.

♦ Rok slovenskej hudby, ako ho poznáme z pôvodného vyhlásenia, vychádzal vo svojej koncepcii z istých výročí v spomínanej publikácii, žiaľ, nie kompletných. Znamená to, že dramaturgickou kostrou podujatí budú jubilujúci autori či interpreti? Veď aj po minulých rokoch i v rokoch budúcich si pripomenie-

(Pokračovanie na str. 3)

Zanikne SKO?

Slovenský komorný orchester sa pod vedením svojho zakladateľa a umeleckého vedúceho Bohdana Warchala zaradil medzi najlepšie európske komorné telesá a stal sa po tridsiatich piatich rokoch umeleckej činnosti doslova legendou. SKO - to bola roky značka kvality, ktorú uznávala, obdivovala a kupovala celá Európa, ale aj Amerika či ďaleké Japonsko. Neopakovateľný zvuk, spôsob interpretácie, jedinečný warchalovský štýl dala tomuto súboru osobnosť Bohdana Warchala; SKO boli pre nás Warchalovci. Od jesene to však už nie je pravda. Bohdan Warchal sa rozhodol odísť z SKO a Slovenskej filharmónie, ktorá je domovskou inštitúciou telesa takmer tridsať rokov. Ako sám povedal, pre rozdielne názory s vedením SF na niektoré názvy sme to organizačno-ekonomické otázky. Mnohí dúfali, že sa nájde kompromisné riešenie, prijateľné pre obe strany a majster Warchal svoje rozhodnutie predsa len zmenil. Žiaľ, nestalo sa tak... Aká je momentálna situácia v SKO a aké plány má na najbližšie mesiace, opýtali sme sa preto dnes už bývalého umeleckého šéfa SKO Bohdana WARCHALA:

- Slovenský komorný orchester ostáva vo filharmónii, odišli z neho len niekoľkí členovia a pokiaľ viem, na ich miesto ako aj na post umeleckého šéfa je vypísaný konkurz. Moje rozhodnutie odísť je definitívne, nemohol som konať ináč. Svoje stanovisko som vyjadril aj v otvorenom liste riaditeľovi SF, kde som reagoval na jeho tvrdenia o „parazitovaní“ komorných telies na Slovenskej filharmónii. Myslím, že opak je pravdou, SKO dlhé roky úspešne reprezentoval Slovenskú filharmóniu, zaplnil koncertné sály a bol nie malým finančným prínosom pre túto inštitúciu. Hoci som si svoj už dávnejšie plánovaný odchod z SKO predstavoval inak - postupne vyskúšať a angažovať vhodných kandidátov na tento post a zostať ešte nejaký čas umeleckým šéfom - situácia sa vyvinula inak. Nie som však urazený ani necítim nejakú krivdu. Myslím, že som pre tento súbor venoval maximum svojich síl: tridsaťpäť rokov som nemal žiadne iné úväzky

a so všetkou intenzitou som sa sústredil na umelecký rast SKO. Dnes želim svojim kolegom, aby sa im darilo pod novým vedením a som optimista aj čo do ďalšej perspektívy SKO. Ak sa umeleckým šéfom stane vyhranená umelecká osobnosť, hovorí sa, že záujem majú páni Danel, Jablakov a Bogacz - bude to iste iné, ako to bolo doteraz, ale nemusí to byť horšie. Naopak, verím, že to bude vynikajúci orchester a naďalej bude napredovať...

● **Založili ste SKO a venovali mu podstatnú časť svojho tvorivého života. Ak by bol záujem zo strany súboru, súhlasili by ste so spolupracou na niektorých projektoch a koncertoch?**

- Predpokladám, že nový umelecký šéf sa bude orchestru venovať s plným nasadením a teda moje hostovanie nebude mať opodstatnenie. Ale ja som otvorený ku každej umelecky zaujímavej ponuke na spoluprácu. Hoci sa chcem teraz predovšetkým sústrediť na moju pedago-



Šťastné chvíle s SKO...

Snímka M.

gickú prácu na Vysokej škole múzických umení, rád by som si i naďalej udržal kontakt so živou hudbou.

● **Aké budú teda vaše najbližšie aktivity v koncertnej činnosti, dostali ste už takúto pre vás zaujímavú a akceptovateľnú ponuku?**

- Najbližšie ma čaká účinkovanie s Pražským komorným orchestrom bez dirigenta, v Prahe budeme mať 4. februára prvý koncert, kde uvidíme Concerto grosso Z. Lukáča a Schubertovu 4. symfóniu, s nimi vystúpim potom ešte na ďalších dvoch koncertoch v Prahe, o. i. s Händlovou Vodnou hudbou. V apríli

by som mal s nimi absolvovať zájazd do Nemecka a v máji do Japonska. Na jeseň som prisľúbil účinkovanie s orchestrom Sebastian v českých Tepliciach, toto teleso i tu poriadané koncerty majú dlhoročnú tradíciu, orchester svojho času založil Libor Pešek.

● **A čo slovenské súbory, hoci Cappella Istropolitana...?**

- Zatiaľ ma nikto neoslovil, ale ako som už povedal, rád prijmem každú ponuku pre mňa umelecky a interpretačne zaujímavú, samozrejme, v rámci mojich časových možností.

Prípravila M. HANZELOVÁ

ROK SLOVENSKEJ HUDBY OTVORENÝ...

(Dokončenie zo str. 1)

me viacero významných výročí. Ako sa k tomuto problému stavia komisia, ktorú vedieš?

- Konceptia Roku slovenskej hudby, ako som už uviedol, nie je založená na princípe jubilej či výročí, bolo by však nespravodlivé si nevšimnúť časovú súvislosť s istými životnými údajmi, osobnosťami, ako bol napr. Ján Levoslav Bella, alebo Alexander Moyzes. Dvojstranová príloha na konci chystanej publikácie k Roku slovenskej hudby nie je základom projektu, hlavný zámer nespočíva na životných jubileách. Ak sú v tomto zozname jubilej a výročí nedostatky, je to len autorský lapsus, ale nie problém, s ktorým by sa bolo treba zaoberať ako s principiálnou otázkou.

◆ **Avšak Rok slovenskej hudby by mohol byť prvou príležitosťou fundovanejšie s odstupom času nazrieť aj do doterajšieho vývoja slovenskej hudby, objasniť si jej niektoré východiskové pozície i jej smerovanie, od základov našej tvorby až po najživšiu súčasnosť. To by, myslím, mohlo byť vďačnou a vítanou témou pre muzikologické sympóziium...**

- Ak ide o zámer šíriť nesporné hodnoty slovenskej hudobnej kultúry, otázka „problematických miest“ nie je azda primárnou úlohou Roku slovenskej hudby. Napokon v umení sú diela a ich hodnotenie vec veľmi relatívna, pluralita štýlov a techník minulosti i súčasnosti tak rozsiahla, že komplex týchto otázok nemožno riešiť jednorázovo. Ale ak príde podnet, aby sa konferencia či sympóziium s cieľom morálnej a hodnotovej katarzy uskutočnilo, niet v tomto smere prekážok. Preto je aj program Roku slovenskej hudby „otvoreným systémom“. Poviem to obrazne: ak ide



človek na slávnostný koncert a recepciu, nie je práve najvhodnejšie v konverzácii hovoriť o svojej reume alebo iných neduhoch.

◆ **Rok slovenskej hudby iste bude chcieť dať pozitívne signály o našej hudbe aj smerom do zahraničia. Ako vidíš tento aspekt?**

- Slovenská hudobná kultúra má v súčasnosti dve dimenzie; v ktorých sa žiada zvýšená aktivita a kultúrna sebarealizácia. Je to jednak domáce prostredie, v ktorom sa žiada rozširovať hodnoty skladateľské i interpretačné, veď našich umelcov rôznych profesií je značný počet a ich úroveň zodpovedá aj najprísnejším kritériám. Kultúrne bohatým je národ, občianstvo, ak si dokáže tieto hodnoty osvojiť, mať vedomie kultúrnej integrácie a spolupatričnosti napriek vnútornej diferen-

covanosti. Druhým, nie menej dôležitým faktorom je rozširovanie kultúrnych kontaktov so zahraničím. Ak v minulosti prevládali v našich dejinách skôr akulturačné procesy, osvojovanie si európskeho a svetového hudobného bohatstva, teraz kladieme dôraz aj na druhú dimenziu vzájomných kontaktov. O slovenskej hudobnej kultúre sa v Európe i v ostatných častiach sveta určite vie. Sme však presvedčení, že slovenská hudobná kultúra má ešte ďalšie hodnoty, ktoré sa pre rôzne príčiny nedostali do povedomia zahraničných kruhov v takej miere, ako si to zasluhujú. Myslím tu predovšetkým na skladateľskú tvorbu, ktorá v dobe celosvetovej skladateľskej explózie, ponuky a dopytu, nie je adekvátne známa. Myslíme na tento problém a urobíme čo bude v našich silách a možnostiach.

◆ **Keďže prof. Burlas je aj predsedom festivalového výboru Bratislavských hudobných slávností, a hoci sme len na začiatku nového roka, prípravy festivalu sú už v plnom prúde, myslím si, že nezaszkodí verejnosť už teraz aspoň globálne informovať čo prinesie festival v tomto roku...**

- Bratislavské hudobné slávnosti 1996 (27. 9.-11. 10.) sú už v hlavnej kostre pripravené. Niečo si ponechávame ešte ako „obchodné tajomstvo“, ale všeličo môžeme uviesť ako súčasný stav. Súčasť dramaturgických akcentov bude nepochybne tvoriť práve zdôraznený Rok slovenskej hudby, ale aj výročia A. Brucknera (100), Manuela de Fallu (50). Dlho nespĺnenou túžbou bude uvedenie Mahlerovej 8. symfónie na otváracom koncerte Slovenskej filharmónie, tri koncerty Symfonického orchestra slovenského rozhlasu (Prokofiev: Ivan Hrozny, Egon Krák, 7.

symfónia Alexandra Moyzesa). Štátna filharmónia Košice uvedie dielo Ivana Paríka, Štátny komorný orchester Žilina nové dielo Ladislava Kupkoviča, Cappella Istropolitana víťazné dielo zo skladateľskej súťaže. Ďalej počítame s vystúpením United Philharmonic Orchestra (Mirko Krajič: Requiem), účinkovať by mali tiež popredné zahraničné orchestre ako napr. Bruckner Orchester Linz, Royal Liverpool Symfonic Orchestra, Orfeus Chamber Orchestra z USA, Orchester National de Espana, Štátna filharmónia Brno, FOK-Praha, Národný orchester z Litvy. Opera SND uvedie premiéru opery Jána Cikkeru Vzkriesenie. Ďalej to budú početní sólisti, zahraniční hostia v opere, komorné súbory, recitály, zborové koncerty - a dosť. Viac vám neprežradím. Aj tak je tu riziko, že v programe môžu nastať zmeny.

◆ **To je pochopiteľné, no už terajšia informácia dáva plastický obraz o rastúcej úrovni festivalu. Na záver ešte jedna „festivalová“ otázka. V dňoch 19.-22. októbra minulého roka bolo v Ljubljani 45. zasadnutie Európskej asociácie hudobných festivalov, ktorej členom sú aj BHS. Čo bolo predmetom tohto rokovania a ako možno po tvých doterajších skúsenostiach na čele festivalového výboru charakterizovať medzinárodné postavenie nášho festivalu?**

- Európska asociácia hudobných festivalov sa na svojich zasadnutiach oboznamuje s výsledkami jednotlivých festivalov členských krajín a hľadá cesty racionalizácie a optimalizácie v spolupráci medzi festivalmi. Je to veľmi užitočná práca, pretože napomáha medzinárodným kontaktom v čase, keď sa všade šetrí s finančnými prostriedkami, pomáha racionalizovať teritoriálnu i dramaturgickú spoluprácu. Naš festival BHS, sa hodnotí veľmi priaznivo. Samozrejme, nejde o žiadne „ligové tabuľky“. Skôr sa to prejavuje v pozornosti o náš festival i v množstve ponúk, ktoré nestačíme v ponúkanom rozsahu ani absorbovať. Osobné kontakty, ktoré sa na týchto stretnutiach uskutočňujú, množstvo aktuálnych informácií, sú nenahraditeľnou orientačnou pomocou dobrého, dramaturgicky zaujímavého a aktuálneho festivalu.

Vďaka za rozhovor.

Prípravil MARIÁN JURÍK

